ПАМ'ЯТІ ВЧЕНОГО

НИКОЛАЙ ФЕДОТОВИЧ ИЗМЕРОВ – УЧЕНЫЙ С МИРОВЫМ ИМЕНЕМ



23 декабря 2016 года ушел из жизни Николай Федотович Измеров — ученый с мировым именем, кавалер орденов «За заслуги перед Отечеством» IV, III и II степеней (1997 г., 2003 г., 2008 г.), Октябрьской Революции (1987 г.), Трудового Красного Знамени (1969 г., 1977 г.), лауреат Премии Правительства РФ в области науки и техники (2001 г.), Премии имени Ф. Ф. Эрисмана РАМН (2003 г.), заслуженный деятель науки РФ (1994 г.), доктор медицинских наук (1973 г.), профессор (1977 г.), академик РАМН (1986 г.) и РАН (2012 г.), иностранный член НАМН Украины (2010 г.).

Николай Федотович родился 19 декабря 1927 года в г. Фрунзе (ныне Бишкек), Кыргызстан. По окончании санитарно-гигиенического факультета Ташкентского медицинского института (1952 г.) был направлен на работу в Москву в Министерство здравоохранения СССР.

Одновременно Николай Федотович поступил в ординатуру ЦИУ (ныне — РМАПО), а в 1955 году — в аспирантуру того же института на кафедру коммунальной гигиены, где с успехом защитил под руководством профессора В. А. Рязанова кандидатскую диссертацию по теме «Загрязнение атмос-

ферного воздуха парами бензина и его предельно допустимая концентрация».

С 1960 года Николай Федотович Измеров начал трудовую деятельность в Министерстве здравоохранения РСФСР, сначала в качестве заместителя начальника Отдела внешних сношений, затем в 1962—1964 годах — заместителем министра и главным санитарным врачом РСФСР.

В 1964 году Министерство здравоохранения СССР рекомендовало Н. Ф. Измерова для работы во Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) в должности помощника Генерального директора, которую он занимал до 1971 года. Во время работы в ВОЗ Н. Ф. Измеров курировал департаменты биологии, фармакологии, статистики, эпидемиологии, издательскую и справочную службы, службы перевода и отделы публикаций. Часто бывая в командировках в различных странах мира, уделял большое внимание проблемам охраны окружающей среды.

В 1980 году он избирается членом-корреспондентом, а в 1986 году становится академиком АМН СССР. Именно по инициативе Н. Ф. Измерова Отделение гигиены, микробиологии и эпиде-

миологии РАМН получило новое название — Отделение профилактической медицины, Академиком-секретарем которого он являлся с 1990 по 2006 год.

С 1971 года и до последних дней жизни трудовая деятельность Николая Федотовича Измерова неразрывно связана с НИИ гигиены труда и профзаболеваний АМН СССР (ныне — ФГБНУ «НИИ медицины труда»), сначала в качестве его директора (1971—2012 гг.), затем — научного руководителя учреждения (2012—2016 гг.).

С приходом в Институт Н. Ф. Измерова широкое развитие получают исследования по разработке методологии комплексной оценки условий труда, обоснованию принципов и методов оздоровления производственной и окружающей среды, профилактики и сохранения здоровья работающих практически во всех отраслях промышленности.

Ученый, организатор здравоохранения, имеющий международный опыт, он провел большую работу по совершенствованию структуры института. Были созданы новые структурные подразделения — отдел социально-гигиенических исследований, лаборатория гигиены труда женщин, лаборатория гигиены труда медицинских работников и др. Институт становится научным и методическим центром, оснащенным современными приборами и аппаратурой, со штатом высококвалифицированных специалистов.

Его исследования были посвящены проблеме изучения человека в процессе трудовой деятельности и влияния условий труда на организм с целью сохранения и укрепления здоровья и работоспособности, продления жизни, профилактики и лечения как профессиональных, так и производственно обусловленных заболеваний.

Труды Н. Ф. Измерова способствовали разработке концепции и стратегии по охране здоровья работающих России в новых социально-экономических условиях и являются основополагающими для разработки законодательных и нормативноправовых актов в области медицины труда, гигиены окружающей среды, обязательного социального страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний.

Н. Ф. Измеров является основоположником нового в России научного направления — медицины труда — интегрированной области профилактической и лечебной медицины. Он автор впервые изданного учебника «Медицина труда» для

студентов-медиков и последипломной подготовки врачей.

Именно он явился основным инициатором разработки программы «Здоровье работающего населения России», которая стала основой для принятия ВОЗ 23 мая 2007 года на 60-й сессии Всемирной Ассамблеи здравоохранения «Глобального плана действий по охране здоровья работающих на 2008—2017 гг.».

Также по его инициативе Правительство Москвы утвердило Программу «Здоровье работающего населения города Москвы на 2008—2010 годы» в качестве подпрограммы целевой комплексной программы «Столичное здравоохранение на 2008—2010 годы».

Н. Ф. Измеров стоял у истоков создания в 1987 году уникального музея — «Музей истории гигиены труда и профпатологии», который включен в «Каталог музеев мира».

С его именем связано решение важнейших проблем совершенствования методологии гигиенического нормирования с учетом сочетанного влияния факторов производственной среды, обоснование критериев и классификации условий труда, разработка методологии оценки и управления профессиональным риском нарушения здоровья работающих, обоснование принципов доказательной медицины применительно к задачам медицины труда, а также использование инновационных медико-организационных технологий, достижений нанотехнологий при решении проблем современной профпатологии.

Результаты научной деятельности Николая Федотовича Измерова нашли отражение более чем в 500 опубликованных работах, изданных в нашей стране и за рубежом, в том числе 24 монографиях, учебниках, руководствах, справочниках. Именно под его руководством издана впервые в России «Энциклопедия по медицине труда» (2006 г.), не имеющая аналогов в мире, Национальные руководства — «Профессиональная патология» (2011 г.) и «Профессиональные заболевания органов дыхания» (2015 г.).

Институт, как сотрудничающий центр Всемирной организацией здравоохранения (ВОЗ) по медицине труда, с 1992 по 2008 год участвовал в выполнении многих международных программ.

При методическом руководстве и активном участии Н. Ф. Измерова на АО «АвтоВАЗ» был создан первый в России Центр медицины труда, выпол-

няющий координирующую роль по охране здоровья работающих.

Им предложена концепция формирования и развития современной системы медицины труда в РФ, поддержанная и рекомендованная Президиумом РАМН 14 февраля 2007 года и Минздравсоцразвития РФ как составная часть национального проекта «Здоровье». Концепция доложена на заседании общественной палаты и рабочей группы Российской 3-сторонней комиссии (РТК).

Н. Ф. Измеров вел большую общественную и научно-организационную деятельность, являясь членом Высшего экологического совета и председателем секции «Экология человека» Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, Председателем Межведомственного научного совета «Медико-экологические проблемы здоровья работающих» РАН, членом Исполкома неправительственного экологического фонда имени В. И. Вернадского, вице-президентом ЮНЕПКОМа, руководителем группы по вопросам охраны окружающей среды и здравоохранения совета старейшин при Мэре города Москвы.

Н. Ф. Измеров являлся академиком Международной академии наук высшей школы, Российской экологической академии, Российской академии медико-технических наук, многих зарубежных академий и обществ: почетный член Академии профилактической медицины Китая, член Коллегиума Рамаццини, почетный член чешского общества Пуркинье, почетный член Польского, Венгерского, Кубинского, Болгарского обществ медицины труда, член редколлегий отечественных и зарубежных журналов. Несколько десятилетий Николай Федотович является главным редактором журнала «Медицина труда и промышленная экология».

Ему принадлежит инициатива организации и проведения международной конференции по безопасному использованию хризотилового асбеста (Екатеринбург, июнь 2002 г.) и инициатива обра-

щения в Совет Европы с мнением российской группы экспертов по проблеме тотального запрета асбеста.

Помимо разносторонней научной деятельности Николай Федотович Измеров вел большую учебнопедагогическую работу. С 1993 года до последних дней он возглавлял кафедру медицины труда ФГБОУ ВО Первый МГМУ имени И. М. Сеченова. Это была самая первая кафедра, созданная в СССР в системе последипломного профессионального образования по медицине труда.

Н. Ф. Измеровым создана научная школа: под его руководством подготовлено более 40 кандидатов и 30 докторов наук. Многие его ученики занимают руководящие посты в органах и учреждениях здравоохранения, возглавляют вузы, центры, научно-исследовательские институты, лаборатории.

С именем Николая Федотовича Измерова неразрывно связана Ассоциация врачей и специалистов медицины труда, инициатором создания и Президентом которой он являлся. Николай Федотович Измеров оставался также инициатором и создателем проводимого Национального Конгресса «ПРОФЕССИЯ и ЗДОРОВЬЕ», Президентом которого оставался все годы. Конгресс призван способствовать реализации государственной социальной политики по сохранению трудового потенциала и решению медико-экологических проблем здоровья работающих.

На протяжении многих лет талантливый ученый Николай Федотович Измеров продолжал и развивал лучшие традиции отечественной медицины, сочетал в себе высокий профессионализм, исследовательский энтузиазм с огромной и неуемной работоспособностью.

Николай Федотович Измеров, будучи не только известным ученым, но и мудрым наставником, добрым и открытым человеком, снискал заслуженное уважение и признание коллег.